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DEPRESIVNOSTI VIZUELNO PAMĆENJE 
SPECIFIČNIH STIMULUSA (EMOTIKONA)

Apstrakt
Depresivnost predstavlja stanje smanjene psihofizičke aktivnosti koje je praćeno 
različitim promjenama u kognitivnom, emocionalnom i socijalnom funkcionisanju. 
Ranije studije su utvrdile da depresija dovodi do promjena u prepoznavanju emocija 
drugih, otežava usmjeravanje pažnje i značajno oštećuje vizuelnu memoriju. 
Osnovni cilj ovog istraživanja je ispitivanje povezanosti depresivnih simptoma sa 
zapamćivanjem vizuelnih sadržaja koji prikazuju emocije. Takođe se želi ispitati da li 
je izraženost depresivnih simptoma povezana sa produženim vremenom reagovanja u 
eksperimentalnom zadatku, kao i to da li tačnost vizuelnog pamćenja emotikona zavisi 
od broja elemenata u setu. Istraživanje je realizovano na uzorku od 84 ispitanika, 
studenata Filozofskog fakulteta u Banjoj Luci (90% ženskog pola). PHQ-9 upitnik je 
korišten za procjenu depresivnih simptoma, a zadatak za ispitivanje vizuelnog pamćenja 
je kreiran u softverskom paketu SuperLab 4.1 for Windows. Rezultati pokazuju da 
postoji parcijalni doprinos umjerene depresivnosti na tačnost pamćenja emotikona sa 
ekspresijom tuge. Nije utvrđen parcijalni doprinos ni jedne kategorije depresivnosti 
na tačnost pamćenja emotikona sa ekspresijom sreće. Između izraženosti depresivnih 
simptoma i vremena reagovanja u eksperimentalnom zadatku je dobijena statistički 
značajna negativna korelacija za kategoriju „tužnih” stimulusa, dok nije dobijena 
statistički značajna korelacija za drugu kategoriju stimulusa. Utvrđeno je da se broj 
grešaka povećava sa povećanjem veličine seta. Dobijeni rezultati se mogu objasniti 
negativnom pristrasnošću i kognitivnim opterećenjem u procesu obrade informacije.  

Ključne reči: vizuelno pamćenje, depresivnost, emotikoni, ekspresija tuge, ekspresija 
sreće selfa. 
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Uvod

Ovo istraživanje je usmjereno na ispitivanje povezanosti depresivnosti sa 
zapamćivanjem vizuelnih sadržaja koji prikazuju emocije. Depresija predstavlja 
promjene u raspoloženju koje može biti sniženo, tužno ili iritabilno, ali može 
uključivati i promjene u drugim funkcijama kao što su psihomotoričke i kognitivne, 
što može biti praćeno poremećajima školskog, socijalnog i porodičnog funkcionisanja 
(Bernaras et al., 2019). Karakteriše je stalno osjećanje tuge i potištenosti, gubitak 
interesa za različite aktivnosti, nemogućnost uživanja u značajnim događajima, 
osjećaj krivice i sniženo samopoštovanje (Vulić-Prtorić, 2004). 

Depresija se može odnositi i na trenutno stanje u kom se pojedinac nalazi, a 
koje predstavlja normalnu reakciju na neke neprijatne ili stresne situacije i okolnosti 
(Novović et al., 2007). Trajanje i intenzitet tog stanja odgovara važnosti i značenju 
same situacije koja ga je izazvala, pri čemu osoba uspijeva sačuvati samopoštovanje 
i kontakte sa drugima, kao i kontrolu nad svojim promjenama raspoloženja. U 
istraživanju Rančić i saradnika (Rančić et al., 2019) pokazana je značajna izraženost 
depresivnih simptoma kod normalne, nekliničke populacije. Uzorak istraživanja su 
činili studenti medicine, a rezultati su pokazali da više od polovine ispitanika ima 
izražene depresivne simptome različite težine, što su autori objasnili izloženošću 
stresnim situacijama tokom studiranja. Izraženost depresivnih simptoma se može 
povećati i u preoperativnom periodu kod pacijenata kojima nije dijagnostikovana 
depresija (Vuković i Hadživuković, 2016). Zbog toga neki autori depresivnost 
posmatraju u terminima kontinuuma, od normalne, povremene i prolazne, do duboke 
depresije koja traje (Vulić-Prtorić, 2004). Bez obzira o kojoj vrsti je riječ, ono što 
se izdavaja kao zajednička karakteristika jeste promijenjeno emotivno stanje koje 
može da oblikuje naš psihički život, misli i ponašanje. Depresivno stanje praćeno 
sniženim raspoloženjem utiče na proces učenja i prisjećanja na način da lakše učimo 
i reprodukujemo ono što je u saglasnosti sa našim raspoloženjem (Bedli, 2004).

Depresija je povezana i sa abnormalnošću u prepoznavanju facijalnih ekspresija 
emocija (Anderson et al., 1986). Sposobnost prepoznavanja i identifikovanja 
facijalnih ekspresija emocija je osnova za funkcionisanje u socijalnim mrežama 
i interpersonalnim odnosima. To je osnova za ljudsku interakciju i ima značajan 
efekat na ponašanje i afektivno stanje (Bourke et al., 2010). Kada su u pitanju 
emocije, Ekman (1992) je opisao šest bazičnih emocija koje uključuju tugu, sreću, 
iznenađenje, ljutnju, gađenje i strah. Odrasli sa anksioznim poremećajima ili 
depresijom imaju poteškoće u prepoznavanju facijalnih ekspresija emocija i taj deficit 
je više izražen kod onih sa dijagnostikovanom depresijom (Demenescu et al., 2010). 
U kontekstu objašnjenja depresije, često se pominje negativna pristrasnost (eng. 
negative bias) kao centralna komponenta kognitivnih modela depresije (Cowden & 
Amir, 2012). Negativna pristrasnost se ogleda u tome da osobe sa depresijom imaju 
tendenciju da dvosmislene informacije interpretiraju negativno. Postoji mogućnost 
da je samofokusirana ruminacija jedan od značajnih uzročnih mehanizama 
kojima se objašnjava negativna pristrasnost depresivnih osoba pri prepoznavanju 



91

Depresivnosti vizuelno pamćenje specifičnih stimulusa (emotikona)

facijalnih emocija drugih ljudi (Raes et al., 2006). U istraživanju koje se sproveo 
Gilbo-Šektmen sa saradnicima (Gilboa-Schechtman et al., 2002) depresija je bila 
povezana sa smanjenom sposobnošću prepoznavanja facijalnih ekspresija sreće i 
boljim prepoznavanjem facijalnih ekspresija ljutnje. Postoje i studije koje pokazuju 
da depresivni ispitanici prepoznaju facijalne ekspresije i pozitivnih i negativnih 
emocija sa većom tačnošću u poređenju sa nedepresivnim (Harkness et al., 2010). 
Isti rezultati su dobijeni i u istraživanju koje su sproveli Vu i saradnici (Wu et al., 
2012) koji su klasičnim bihejvioralnim mjerama dodali i mjere praćenja pokreta očiju 
prilikom zadatka prepoznavanja. Ispitivali su razlike između ispitanika sa visoko i 
nisko izraženim simptomima depresije u tačnosti prepoznavanja facijalnih ekspresija 
i utvrdili značajno veću uspješnost kod ispitanika sa visoko izraženim simptomima 
depresijeu odnosu na kontrolnu grupu ispitanika bez depresivnih simptoma.
Izraženost depresivnih simptoma nije uticala na tačnost prepoznavanja, te su autori 
svoje nalaze objasnili naglašavanjem značaja kognitivnog procesa selektivne pažnje, 
a ne sposobnošću dekodiranja izraza lica. Jedina razlika koja se pojavila u odnosu 
na stepen izraženosti depresivnih simptoma je bila dužina fiksacija oka na pojedinim 
dijelovima prikazanih stimulusa. Ispitanici sa visoko izraženim depresivnim 
simptomima su duže posmatrali lijevu polovinu prezentovanih facijalnih ekspresija 
(Wu et al., 2012). To se objašnjava hipotezom o dominantnoj moždanoj hemisferi 
prema kojoj je desna moždana hemisfera dominantna u ekspresiji i percepciji emocija 
(Ognjenović & Škorc, 2005). U studijama u kojima su se pratili EEG signali tokom 
prepoznavanja stimulusa je utvrđena pojačana aktivnost desne hemisfere prilikom 
obrade emocionalnih sadržaja i lica (Hay, 1981; Le Grand et al., 2003). 

Tačna obrada emocionalnih informacija je važna jer omogućava pružanje 
odgovarajućih afektivnih povratnih informacija i usvajanje dosljednih obrazaca 
ponašanja od čega zavisi kvalitet socijalnih interakcija (Esposito, 2013). Emotikoni 
predstavljaju novi kanal komunikacije koji se zadnjih godina koriste sve učestalije. 
To su zapravo idiogrami nastali kombinacijom određenih karaktera koji treba da 
liče na facijalnu ekspresiju različitih emocija (Chatzichristos et al., 2020; Rajhi, 
2017). Takvi grafički simboli omogućavaju brzi prenos signala i olakšavaju 
izražavanje i razumijevanje emotivnih iskustava, te mogu biti potpuno samostalan 
nosilac informacije. Nedavno realizovano istraživanje prepoznavanja emotikona sa 
različitim emocionalnim ekspresijama je pokazalo visoku tačnost u prepoznavanju 
emocija sreće i tuge, dok je tačnost prepoznavanja iznenađenja, gađenja, straha i 
ljutnje bila nešto niža (Borojević i Stančić, 2020). Navedeno istraživanje je pružilo 
određena saznanja o opažanju emotikona kod nedepresivnih. O vezi depresivnosti 
i emotikona govori jedino istraživanje grupe autora (Van Dam et al., 2019) koji 
su kroz pilot studiju nastojali da provjere da li se na osnovu upotrebe emotikona 
tokom dužeg vremenskog perioda može utvrditi dominantno afektivno stanje osobe. 
Takođe su pokušali da ispitaju da li je procjena emotikona (pozitivna ili negativna) 
povezana sa problemima mentalnog zdravlja. Rezultati su pokazali da ne postoje 
razlike u procjeni valence emotikona između mladih iz „kliničke” grupe i mladih 
iz kontrolne grupe, niti su pozitivni i negativni emotikoni povezani sa mentalnim 
problemima i rezilijentnošću (Van Dam et al., 2019). Zbog nedovoljno empirijskih 
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provjera, fokus ovog istraživanja je upravo na ovoj specifičnoj vrsti savremenih 
instrumenata komunikacije.Oslanjajući se na nalaze studije koja je koristile tehnike 
neurooslikavanja (Churches et al., 2014) i pokazala da opažanje emotikona i realnih 
ljudskih lica aktivira iste moždane reagione, smatramo da i emotikoni mogu poslužiti 
kao značajno sredstvo za istraživanje emocionalnog doživljavanja i izražavanja, 
posebno zbog njihove sve veće upotrebe u svakodnevnoj komunikaciji.

Istraživanja depresivnosti pokazuju da ona ima različite efekte i na samo 
ponašanje ispitanika u eksperimentalnim zadacima. Usljed psihomotorne usporenosti, 
gubitka energije i ineteresovanja za svakodnevne aktivnosti, obično dolazi do 
sporijeg vremena reagovanja (Tsourtos et al., 2002). Iverson (2006) je sprovodoći 
kompjuterski neuropsihološki skrining utvrdio da je kod depresivnih studenata sporije 
i vrijeme reagovanja i brzina obrade. Dok se vrijeme reagovanja odnosi na motoričku 
brzinu, brzina obrade se odnosi na „kognitivno usporavanje”. Naime, brojne studije 
su pokazale da depresija utiče na kognitivno funkcionisanje. Obično izaziva deficite 
u različitim domenima kao što su pažnja, memorija i izvršne funkcije (McIntyre et 
al., 2015). Ranija istraživanja su utvrdila da je oštećenje vizelne memorije jedna od 
značajnijih karakteristika memorijskog deficita kod depresivnih pacijenata (Griffiths 
et al., 2008).  Vizuelna kratkoročna memorija (VKM) se definiše kao memorijski 
sistem koji čuva vizuelne informacije nekoliko sekundi tako da se može koristiti u 
službi tekućih kognitivnih zadataka (Luck, 2007). Ona je dio kratkoročne memorije, 
a informacije koje zadržavamo u njoj mogu biti dalje obrađene kroz radnu memoriju, 
mogu preći u dugotrajnu ili pak biti zaboravljene. Pamćenje određenih informacija 
može biti određeno raspoloženjem osobe. Ukoliko smo se sa određenim zadatkom, 
stavkom ili informacijom sreli u tužnom raspoloženju, veća je vjerovatnoća da će one 
biti izvučene kada opet budemo tužni. Depresija i favorizuje opažanje i prisjećanje 
sadržaja koji su u skladu sa depresivnim raspoloženjem. 

U ovom istraživanju smo željeli ispitati vizuelno pamćenje specifičnih 
stimulusa, emotikona, koji prikazuju prijatne i neprijatne emocije, odnosno sreću i 
tugu. U skladu sa tim, prva hipoteza istraživanja je da se osobe sa višim skorovima 
na skali depresivnosti bolje prisjećaju neprijatnih emocija, odnosno da prave manje 
grešaka u pamćenju emotikona čija je ekspresija usmjerena na tugu. Takođe smo 
željeli da ispitamo da li su i na koji način povezani depresivnost i brzina reagovanja u 
eksperimentalnom zadatku, te smo u skladu sa ranijim istraživanjima definisali drugu 
hipotezu – ispitanici sa višim skorom na skali depresivnosti inaju generalno sporije 
vrijeme reakcije na stimuluse zbog nekih od simptoma depresivnosti - psihomotorne 
usporenosti i gubitka energije. Treća hipoteza istraživanja se odnosila na povezanost 
broja stimulusa (emotikona) i tačnost pamćenja. Luck i Vogel (Luck & Vogel, 1997) 
su pokazali da mladi ljudi mogu održati tri do četiri jednostavne boje ili objekta 
u kratkotrajnoj memoriji, te je u skladu s tim očekivano da sa povećanjem broja 
emotikona raste i kognitivno opterećenje, te da će sa rastom broja stimulusa rasti i 
procenat grešaka u pamćenju.  
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Metod

Uzorak 

Podaci su prikupljeni na uzorku od 84 ispitanika. U pitanju je bio prigodan 
uzorak koji su činili studenti Studijskog programa psihologije i Studijskog programa 
pedagogije Filozofskog fakulteta Univerziteta u Banjoj Luci (90% ženskog pola) 
uzrasta od 20–25 godina (M = 21.7, SD = 1.4).

Procedura

Eksperimentalni dio istraživanja je realizovan na prenosivom računaru, 
pri čemu su ispitanici sjedili na 50 centimetara udaljenosti od njega. Na ekranu 
računara su izlagane serije emotikona u trajanju od 10 sekundi, a zadatak ispitanika 
je bio da zapamte pozicije (raspored) prezentovanih stimulusa. Serije stimulusa su 
sadržavale emotikone sa istom ekspresijom koji su bili različite boje, pri čemu se 
boja nije ponavljala u jednom izlaganom setu. Nakon toga, ispitanicima je prikazan 
jedan emotikon (meta) a oni su trebali da odgovore na pitanje na kojoj poziciji je 
on prezentovan. U setu “tužnih” emotikona, meta je bila jedan od prezentovanih 
grafičkih simbola iste ekspresije ali određene boje. Isti princip izlaganja je primijenjen 
i za “sretne” emotikone. Izlagane su naizmjenično serije od dva, tri, četiri, pet, šest 
i sedam emotikona sa sretnim, odnosno tužnim ekspresijama. Svakom ispitaniku 
je izloženo ukupno 24 serijestimulusa, koje su bile odvojene pauzama u trajanju 
od 10 sekundi. Ispitanici su odgovarali na kojoj se poziciji nalazio emotikon-meta 
nakon svake serije. Pratila se brzina davanja odgovora, odnosno vrijeme proteklo od 
prikazivanja pitanja do pritiska odgovarajućeg tastera. Takođe se pratila tačnost u 
određivanju pozicije stimulusa-mete. Pozicija mete se mijenjala u svakom izlaganju. 
Svi stimulusi su bili prezentovani na unaprijed definisanim pozicijama u odnosu 
na koje se vršilo kodiranje tačnih odgovora u softverskom paketu SuperLab. Po 
završetku eksperimentalnog dijela, ispitanici su popunjavali upitnik PHQ-9 kojim se 
procjenjivao intenzitet depresivnih simptoma. Svi ispitanici su testirani individualno.

Instrumenti

Upitnik o zdravlju pacijenata (Patient Health Questionnaire, PHQ-9; Kroenke 
& Spitzer, 2009)2  – korišćena je verzija upitnika adaptirana za naše govorno područje 
(Subotić, 2016). Upitnik je namijenjen samoprocjeni simptoma depresivnosti. 
Sastoji se od 9 čestica, a ispitanici izražavaju svoje slaganje sa navedenim tvrdnjama 
u svakoj čestici zaokružujućiodgovore na skali od 0 = nikada do 3 = skoro svaki dan. 
Skor na PHQ-9 upitniku može da bude u rasponu od 0 do 27, a u zavisnosti od skora 
koji ispitanika ostvari svrstava se u jednu od kategorija depresivnh simptoma (bez 
simptoma, minimalna depresija 1–4, blaga depresivnost 5–9, umjerena depresivnost 
10–14, umjereno teška 15–19 i teška depresivnost >20). Upitnik ima svrhu samo 
u procjeni intenziteta depresivnih simptoma, ali ne predstavlja potvrdu dijagnoze 
2 Upitnik je slobodan za korištenje u istraživačke svrhe
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depresije. Pouzdanost interne konzistencije upitnika u prethodnim istraživanjima 
rađenim na domaćem uzorku je iznosila α = .85 (Subotić et al., 2015), α = .91 (Delić 
i sar., 2018), dok je u ovom istraživanju dobijena nešto niža pozdanost koja se može 
smatrati prihvatljivom (α = .75). 

SuperLab for Windows – licenciran softver za kreiranje eksperimenata je 
korišten za zadatak vizuelnog pamćenja. 

Stimulusi

Stimulusi su kreirani pomoću programa Paint u Windows softveru. Odabrani 
su emotikoni sa ekspresijom sreće i sa ekspresijom tuge (primjer stimulusa je dat na 
Grafiku 1).  Emotikoni su bili u različitim bojama, pri čemu je svaka boja prikazana 
jednak broj puta.

Grafik 1
Primjer stimulusa u zadatku vizuelnog pamćenja

Analiza podataka

Za provjeru istraživačkih hipoteza koristili smo sljedeće statističke postupke: 
1) Binarnu logističku regresiju za utvrđivanje vjerovatnoće uspješnog rješavanja 
zadatka vizuelne memorije na osnovu dva prediktora (depresivnost i vrsta emotikona); 
Emotikoni su tretirani kao binarna varijabla, gdje je „tužni” emotikon imao jednu 
vrijednost, a „sretni“ drugu. Isti statistički postupak je primjenjen i za zasebne 
analize dvije vrste emotikona kako bi se utvrdila vjerovatnoća tačnih odgovora u 
zadataku vizuelne memorije za pojedinačne kategorije depresivnosti. Tačnost u 
zadatku vizuelne memorije je operacionalizovana kao zbir tačnih prepoznavanja 
pozicije stimulusa-mete u svakom setu; 2) Korelacionu analizu (Pirsonov koeficijent 
korelacije) za utvrđivanje povezanosti između brzine reagovanja i depresivnosti; 
3) Analizu varijanse za testiranje značajnosti razlika u broju tačnih odgovora u 
zavisnosti od veličine seta.
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Rezultati

U tabeli koja sledi prikazani su deskriptivni podaci za varijablu despresivnost.
 
Tabela 1
Desktriptivna statistika za varijablu depresivnosti

Varijabla N M SD Min Max Sk SE Ku SE
Depresivnost 84 7.02 3.94 1.0 20.0 0.99 0.26 0.58 0.52

Napomena. N = broj ispitanika; M = aritmetička sredina; SD = standardna devijacija; 
Min = najmanja vrednost; Max = najveća vrednost; Sk = skjunes; Ku = kurtozis; SE = 
standardna greška.

Grafik 2
Distribucija depresivnosti

Rezultati deskriptivne statistike pokazuju prosječnu vrijednost depresivnosti 
na uzorku (M = 7.02, SD = 3.93), kao i raspon skorova (min = 1; max = 20). Na 
distribuciji depresivnosti se jasno vidi pozitivan skjunis (Sk = 0.98) koji je gotovo 
na nivou značajne vrijednosti, odnosno distribucija je pomjerena udesno, što znači 
da je većina ispitanika imala nešto niže skorove na PHQ-9 skali. Korišteni upitnik 
depresivnosti PHQ-9 ukazuje na postojanje 6 kategorija, s tim da su na našem 
uzorku prisutne sve kategorije osim prve, koja se odnosi na odsustvo depresivnih 
simptoma. Najviše ispitanika pripada kategoriji blage depresivnosti (48.8%), zatim 
minimalne depresivnosti (28.6%), umjerene depresivnosti (17.9%), umjereno teške 
depresivnosti (3.6%), a jedan ispitanik je bio u kategoriji teške depresivnosti.

Za testiranje prve hipoteze, korištena je binarna logistička regresiona analiza. 
Naime, provjeravana je mogućnost predikcije tačnosti pamćenja prikazanih stimulusa 
(emotikona) na osnovu depresivnosti i vrste stimulusa. Primjenom sekvencione 
analize je u prvom koraku uključena depresivnost, a u drugom i vrsta emotikona. 
Dobijeni rezultati su prikazani u Tabeli 2. 
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Tabela 2
Rezultati binarne logističke regresije za predviđanje uspješnosti vizuelnog pamćenja 

Prediktori B SE Wald p Exp(B)
Intervali 

povjerenja
Korak 1 Depresivnost 0.15 0.06 5.90 .015 1.16 1.03 1.31

Konstanta 0.67 0.19 11.82 .001 1.95
Korak 2 Depresivnost 0.15 0.06 5.92 .015 1.16 1.03 1.32

Vrsta emotikona  0.25 0.10 5.93 .015 1.29 1.05 1.58
Konstanta 0.29 0.25 1.37 .242 1.34

Napomena. B = logistički regresioni koeficijent; SE = standardna greška; Wald = Wald 
statistik; Exp (B) = eksponencijalni regresioni koeficijent.

Kada se u analizu uključi samo jedan prediktor rezultati pokazuju da je model 
statistički značajan (-2LL = 2236.83, χ²(1, 2016) = 6.02, p < .05) i objašnjava 
1% varijanse. Iz toga proizlazi da depresivnost značajno doprinosi predviđanju 
uspješnosti u zadatku vizuelne memorije. Procenat tačnih odgovora u odnosu na 
kategoriju depresivnosti je prikazan na Grafiku 3. 

Grafik 3
Procenat tačnih odgovora u odnosu na kategorije depresivnosti

Kada se u model uključi i drugi prediktor, procenat objašnjene varijanse je nešto 
veći (1.7%). Statistička značajnost modela ukazuje da postoji dodatni doprinos vrste 
stimulusa u objašnjenju tačnosti vizuelnog pamćenja (-2LL = 2256.87, χ²(2,2016) = 
11.98, p < .01). 

Kako se vrsta emotikona izdvojila kao značajan prediktor tačnosti vizuelnog 
pamćenja, pokušali smo da utvrdimo da li se vjerovatnoća tačnih odgovora za 
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stimuluse koji prikazuju tužne emocije mijenja u zavisnosti od nivoa izraženosti 
depresivnih simptoma, te smo uradili odvojenu analizu za tu kategoriju stimulusa. 
Testirali smo model u koji su uključene sve kategorije depresivnosti (Tabela 3).

Tabela 3
Rezultati binarne logističke regresije za predviđanje tačnosti pamćenja „tužnih” 
emotikona 

Kategorija 
depresivnosti B SE Wald p Exp(B)

Minimalna 0.27 0.27 1.07 .301 1.32
Blaga 0.57 0.60 0.84 .359 1.74
Umjerena 1.15 0.61 3.57 .049 3.16
Umjereno teška 0.61 0.60 1.05 .306 1.84
Teška 0.55 0.36 2.23 .130 1.74
Konstanta 0.34 0.59 0.33 .566 1.40

Napomena. B = logistički regresioni koeficijent; SE = standardna greška; Wald = 
statistik; Exp (B) = eksponencijalni regresioni koeficijent.

Dobijeni model je statistički značajan na nivou p < .01 i objašnjava 2.1% 
varijabiliteta. Utvrđen je parcijalni doprinos kategorije umjerene depresivnosti 
na tačnost pamćenja ove vrste emotikona (p < .05). Odds ratio iznosi 3.163, što 
implicira da se šansa za tačno odgovaranje u zadatku vizuelne memorije poveća 3.1 
puta kada se vrijednost na ovoj prediktorskoj varijabli poveća za jednu standardnu 
devijaciju. Varijabla pamćenja je binarizovana varijabla, gdje se manja vrijednost 
odnosi na netačan odgovor, a veća vrijednost na tačan. 

Kada se ista analiza sprovede samo na stimulusima koji prikazuju emociju sreće, 
rezultati pokazuju da je dobijeni model statistički značajan na nivou p < .01 i objašnjava 1.7% 
varijabiliteta. Međutim, ne postoje statistički značajni parcijalni doprinosi pojedinačnih 
kategorija depresivnosti na uspješnost u zadatku vizuelne memorije (Tabela 4.). 

Tabela 4
Rezultati binarne logističke regresije za predviđanje tačnosti pamćenja „sretnih” 
emotikona na osnovu kategorija depresivnosti kao prediktora

Kategorija 
depresivnosti        B         SE       Wald        p        Exp(B)

Minimalna 0.16 0.68 0.06 .801 1.19
Blaga -0.17 0.68 0.07 .798 0.84
Umjerena 0.15 0.68 0.05 .820 1.17
Umjereno teška 0.75 0.69 1.17 .280 2.12
Teška -0.14 0.76 0.04 .851 0.87
Konstanta 1.10 0.67 2.72 .099 3.00

Napomena. B = logistički regresioni koeficijent; SE = standardna greška; Wald = 
statistik; Exp (B) = eksponencijalni regresioni koeficijent.
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Kako bismo provjerili drugu hipotezu sproveli smo dvije odvojene korelacione 
analize. Prvom analizom smo provjeravali povezanost depresivnosti i vremena 
reakcije za emotikone sa tužnom ekspresijom, dok smo u drugoj analizi ispitivali 
povezanost istih varijabli ali za drugu kategoriju stimulusa, emotikona sa ekspresijom 
sreće. Suprotno početnoj pretpostavci, Pirsonov koeficijent korelacije u analizi 
„tužnih” emotikona je negativan i statistički značajan (r = -.24, p < .05) što implicira 
da su ispitanici sa višim skorom na skali depresivnosti imali bržu reakciju kada je u 
pitanju pamćenje ove vrste vizuelnih stimulusa. Koeficijent korelacije između brzine 
reagovanja i depresivnosti za kategoriju “sretnih” emotikona nije statistički značajan 
(r = -.12, p > .05). 

Treća hipoteza istraživanja je u potpunosti potvrđena. Na Grafiku 4 je 
predstavljena distribucija grešaka kroz ponavljanja koja se razlikuju po broju 
elemenata. Može se vidjeti da se broj grešaka značajno povećava sa povećavanjem 
veličine seta (F(5, 2016) = 23.481, p < .001).

Grafik 4
Distribucija grešaka u odnosu na veličinu seta
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Diskusija

Iako se depresivnost primarno odnosi na afektivne smetnje i poremećaje, ona 
ima značajan efekat i na kognitivno funkcionisanje. Najčešće dovodi do problema u 
usmjeravanju i održavanju pažnje, ali i usvajanju i zadržavanju novih informacija. 
Ranije studije su utvrdile da je oštećenje vizelne memorije jedna od značajnijih 
karakteristika memorijskog deficita kod depresivnih pacijenata (Griffiths et al., 
2008). S druge strane, utvrđeno je i da depresija favorizuje opažanje i prisjećanje 
sadržaja koji su u skladu sa depresivnim rapoloženjem (Bedli, 2004), a takođe je 
povezana i sa promjenama u prepoznavanju facijalnih ekspresija (Anderson et al, 
2011). Neke studije pokazuju da osobe sa depresivnim smetnjama imaju poteškoće 
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u tačnom prepoznavanju emocionalnih izraza (Demenescu et al., 2010), dok druge 
studije pokazuju čak veći stepen tačnosti kod depresivnih u odnosu na nedepresivne 
(Harkness et al., 2010). Ova studija je pokušala da ispita odnos između depresivnosti 
i pamćenja specifičnih vizuelnih stimulusa koji sadrže infomacije o emocionalnim 
ekspresijama sreće i tuge. Ti stimulusi su bili emotikoni, jerposljednjih godina imaju 
veliku ulogu u svakodnevnoj komunikaciji, posebno u sferi digitalnekomunikacije. 
Oni zapravo predstavljaju “alternativni kanal” prenosa informacija u odsustvu 
fizičkog prisustva sagovornika. Iako su emotikoni statični, neverbalni i slikovni 
simboli dosta jednostavne strukture, postoje nalazi koji ukazuju da mogu biti validno 
sredstvo u ispitivanju emocionalnog izražavanja i socijalnih interakcija. Opažanje 
emotikona izaziva aktivaciju istih moždanih regiona kao i opažanje ljudskih lica 
(Churches et al., 2014). Razumijevanje teksta određene emocionalne valence može 
biti ubrzano ukoliko je dopunjeno emotikonima, ali prezentovanje samog teksta 
izaziva aktivaciju različitih moždanih struktura, ali ne i fuziformnog girusa kao u 
slučaju prikazivanja samostalnih emotikona, a koji je značajan u prepoznavanju 
lica (Yuasa et al., 2011). Ovim istraživanjem smo željeli ispitati pojavu negativne 
pristrasnosti na specifičnoj kategoriji stimulusa, ali i odnos depresivnih simptoma 
i brzine reagovanja u eksperimentalnom zadatku, kao i kapacitet vizuelne 
memorije za spomente stimuluse. Dobijeni rezultati su djelimično potvrdili početne 
pretpostavke. Utvrđeno je da su i depresivnost i vrsta emotikona statistički značajni 
prediktori uspješnosti u zadatku vizuelne memorije. Rezultati su pokazali da je 
najmanja tačnost prisutna kod umjereno teške i teške depresivnosti. Kako se vrsta 
emotikona izdvojila kao značajan prediktor, u cilju provjere početne pretpostavke 
urađene su odvojene analize za tužne i za sretne emotikone, sa kategorijama 
depresivnosti kao prediktorima.  U analizi parcijalnih doprinosa pojedinih kategorija 
depresivnosti utvrđeno je da se na osnovu umjerene depresivnosti može statistički 
značajno predvidjeti tačnost pamćenja “tužnih” emotikona, dok kod pamćenja 
“sretnih” emotikona nije izdvojen ni jedan parcijalni doprinos. Kod ispitanika koji 
imaju umjereno izražene depresivne simptome je povećana vjerovatnoća tačnog 
zapamćivanja pozicije stimulusa sa ekspresijom tuge. Taj nalaz je u skladu sa ranijim 
studijamakoji govore o pristrasnosti depresivnih osoba ka neprijatnim i negativnim 
stimulusima (Beck, 1967), te boljem prisjećanju neprijatnih emocija i neprijatnih 
emocionalnih iskustava (Gilboa-Schechtman et al., 2002; Urban et al., 2018) što 
se objašnjava fenomenom negativne pristrasnosti u okviru kognitivnih modela 
depresije.Takav kognitivni mehanizam se zasniva na selektivno usmjerenoj pažnji 
prema negativnim emocionalnim znakovima, što poboljšava njihovo prepoznavanje 
i memorisanje (Leppanen, 2006). Moguće objašnjenje dobijenih rezultata se ogleda i 
u tome da negativna šema sebe i drugih, povezana sa depresivnošću, facilitira obradu 
emocionalnih informacija i dovodi do generalizovane senzitiziranosti na izraze 
lica koji predstavljaju negativne emocije (Wu et al., 2012).Potvrđena je hipoteza 
o povezanosti pamćenja sa brojem izlaganih stimulusa. Dobijeni rezultati ukazuju 
na to da se sa povećanjem broja emotikona u setu, pravi i veći broj grešaka, što je 
u skladu sa prethodnim nalazima o kognitivnom opterećenju, odnosno kapacitetu 
vizuelne kratkotrajne memorije (Luck & Vogel, 1997). Ipak, uprkos psihomotoričkoj 



100

Dajana Budiša, Ajla Halilović, Ljiljana Jovanović, Nedeljka Prole, Svetlana Borojević

agitaciji, odnosno naglašenoj usporenosti mišljenja i pokreta, jednom od simptoma 
depresije (DSM-5; American Psychiatric Association, 2013) pretpostavka o dužem 
vremenu reakcije kod ispitanika sa višim nivoom depresivnosti, nije potvrđena. 
Štaviše, dobijena korelacija je negativna i statistički značajna, što ukazuje na to da 
su osobe sa više depresivnih simptoma imale kraće vrijeme reakcije, odnosno da 
su se brže prisjećali pozicije vizuelnih simulusa, tj. emotikona. Takvi rezultati su 
dobijeni samo za kategoriju „tužnih” emotikona, dok kod „sretnih” nije dobijena 
statistički značajna korelacija. Iako su takvi rezultati neočekivani, oni se mogu 
objasniti upravo kognitivnim mehanizmima fokusiranosti na negativne signale za 
prepoznavanje. Usljed negativne pristrasnosti i veće usmjerenosti na emotikone 
sa negativnim ekspresijama, ispitanici brže uče raspored tih stimulus-meta, pa je 
samim tim i skraćeno vrijeme reagovanja u davanju odgovora. U nekoliko studija 
je dobijen sličan efekat smanjenog vremena reagovanja kod depresivnih u odnosu 
na nedepresivne ispitanike (Ahorsu et al., 2020; Bieliauskas & Lamberty, 1995). 
Opšti zaključak koji iz njih proizlazi jeste da postoji distinkcija između motorne i 
kognitivne brzine. Prva je vezana za brzinu reagovanja u zadacima, a druga za brzinu 
obrade informacija. Ispitanici sa depresivnim simptomima koji nemaju kognitivno 
oštećenje, mogu sa jednakom efikasnošću prolaziti kroz procesuiranje informacija 
kao i nedepresivni, pri čemu zbog pojačane usmjerenosti na negativne stimuluse 
može doći do značajnog smanjenja brzine motornog reagovanja. Dobijeni nalazi se 
mogu objasniti i rezultatima studije koja je koristila tehniku za vizualizaciju moždane 
aktivnosti koja je kod ispitanika sa izraženim depresivnim simptomima pokazala 
brzu i pojačanu aktivaciju amigdale prilikom prikazivanja negativnih facijalnih 
ekspresija (Fales et al., 2008). Aktivacija tih subkrotikalnih struktura predstavlja 
„kraći”, a ujedno i brži put obrade emocionalne informacije.

Zaključak

Glavni cilj istraživanja je bio ispitivanje relacija između izraženosti depresivnih 
simptoma, vizuelne memorije i prepoznavanja emocija predstavljenih posebnim 
grafičkim simbolima (emotikonima). Dobijeni rezultati pokazuju da su depresivnost i 
vrsta emotikona značajni prediktori uspješnosti u zadatku vizuelne memorije. Kada je 
u pitanju tačnost prepoznavanja emotikona sa ekspresijom tuge, utvrđen je parcijalni 
doprinos umjerene depresivnosti. Takođe je utvrđeno da je vrijeme reagovanja u 
zadatku u negativnoj korelaciji sa simptomima depresivnosti, ali samo za jednu 
kategoriju emotikona. Tačnost vizuelnog pamćenja zavisi od broja elemenata seta. 
Dobijeni rezultati se objašnjavaju negativnom pristrasnošću, odnosno kognitivnim 
mehanizmima. Teorijski značaj ovog istraživanja se ogleda u sticanju dodatnih 
saznanja o efektima depresivnih stanja na vizuelnu memoriju, ali i emocionalno 
izražavanje i doživljavanje. Dobijeni rezultati imaju značaj i za razumijevanje deficita 
u socijalnim interakcijama kod depresivnijih ispitanika. Takođe se proširuju znanja 
o negativnoj pristrasnosti ka pamćenju neprijatnih sadržaja kod depresivnijih osoba, 
ne samo kada su u pitanju lična iskustva, već i vizuelni sadržaji, u ovom slučaju 
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facijalne eksperesije emocija. Korištenjem emotikona kao neverbalnih simbola u 
oblasti socijalnih i emocionalnih interakcija, otvaraju se novi putevi istraživanja 
ovih aspekata ljudskog funkcionisanja. Uvođenjem emotikona kao novog sredstva 
komunikacije dobijaju se nova saznanja na osnovu kojih možemo raditi na podsticanju 
socijalnih vještina i to prvenstveno onih koji se odnose na neverbalnu komunikaciju 
i prepoznavanje emocionalnih ekspresija kod depresivnih ispitanika.Ovaj rad ima i 
nekoliko nedostataka koji se prije svega odnose na uzorak. Naredno istraživanje bi 
trebalo realizovati na većem broju ispitanika, ujednačenom po polu i sa nasumično 
odabranim ispitanicima. Pored odabranih emocija, sreće i tuge, može se ispitati 
vizuelno pamćenje i za druge kategorije primarnih emocija. Takođe bi trebalo ispitati 
pristrasnosti ka pamćenju neprijatnih emocija kod ispitanika sa dijagnostikovanom 
depresijom i uporediti rezultate sa nekliničkom populacijom, kako bi se utvrdile 
eventualne razlike. 
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EXPRESSION AND VISUAL MEMORY 
OF SPECIFIC STIMULI (EMOTICONS)

Abstract
Depression is a state of reduced psychophysical activity that is accompanied by various 
changes in cognitive, emotional and social functioning. Previous studies have found 
that depression leads to changes in the recognition of the emotions of others, makes 
it difficult to direct attention and significantly impairs visual memory. The main goal 
of this research is to examine the relations between depressive symptoms and visual 
memory of specific stimuli that show emotions. We also want to examine whether the 
intensity of depressive symptoms is related to longer reaction time in the experimental 
task, as well as whether the accuracy of the emoticon’s visual memory depends on 
the set size. The research was conducted on a sample of 84 participants, students of 
Faculty of Philosophy in Banja Luka (90% female). The PHQ-9 questionnaire was 
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used to assess depressive symptoms. Visual memory task was created in SuperLab 
4.1. for Windows.The results show that there is a partial contribution of moderate 
depression to the accuracy of emoticon memory with sadness expression. No partial 
contribution of any category of depression to the memory accuracy of emoticons with 
the expression of happiness has been determined. A statistically significant negative 
correlation for the category of “sad” stimuli was obtained between the expression 
of depressive symptoms and the response time in the experimental task, while no 
statistically significant correlation was obtained for the second category of stimuli. It 
was also found that the number of errors increases with the set size. These results can 
be explained by negative bias and cognitive load in information processing.

Key words: visual memory, depression, emoticons, expression of happiness, expression 
of sadness
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